

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi  
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di-  
jak küldendők.  
Kéziratok nem adatkak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.  
Társzerkesztő: Holló Adolf.  
Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelen minden vasárnap reggel

## Vissza a régi útra.

Hála legyen a Mindenhatónak, mióta Faragó Antalt másodízben és egyhangulag megválasztottuk országgyűlési képviselőnek, azok a hullámok, melyeket az alkotmányért való nagy küzdelemben hazánk és vármegyénk önzetlen hazafiai jónak láttak felverni, maguktól elenyésztek, mint a felfújt szapanbuborékok és közéletünk mezején csend, siri csend honol.

A sajtó honfiúi keblek sokkal kellemesebbnek találták a hüselést a hatalom árnyékában, mint folyton »Talpra magyar«-t játszani potyára.

Azonban úgy látszik a helybeli honmentők valószínűleg azért: mert valami választás közelségének szimatja csapta meg orrukat, a mult vasárnap népgyűlést hívtak össze a község háza elé, még pedig senki se gondolja ám, hogy ismét nemzeti követelésekért szállottak a község háza előtti publikáló köre: mert hiszen azokat elhegedülte Szt. Dávid, vagyis inkább a szt. koalíció, hanem egész másért, azért, amiért eddig nem szoktak sikra szállni: olyan ingatlan birtok át nem adásáért, ami senkinek sem kell.

Hát, hogy jobban megértsük a dolgot: a községnek van egy várost védő körgátja. Ennek a körgátnak nagyobb részét bökényi gátnak nevezik. Ez a gát arra való lenne, hogy abban az esetben, midőn az árvíz eltalálná szakítani a határt védő gátak valamelyikét, hát akkor végső esetben ez a gát vé-

delmezné meg a várost. Természetes, hogy ennek a gátnak magasabbnak és erősebbnek kellene lennie, mint a határtvédő gátaknak, sőt a miniszteri rendelet értelmében be is kellene téglával burkolni.

Azonban már 1895 óta magas vizállás nem volt és amennyiben édes mindnyájan elfelejtettük az árvizet, különösen elfelejtette azt R. Papp Gedeon, amennyiben még árvizet sem látott, hát ezt a várost védő körgátat kiadták haszonbérbe krumpli, kukorica és egyéb terményeknek, minek következtében még a koronáját is felszántották és felkapálták, sőt mi több: még azt is megengedte a község, hogy a déli oldalát szőlővel telepítsék be. Anynyi bizonyos, hogy ha ezt a várost védő körgátat a község védkepes állapotba akarná helyezni, hát legalább félmillió koronát kellene ráköltetni és ezt a háztulajdonosokra annak rendje és módja szerint kivetni. Így jutnának azután még a munkásház tulajdonosok is, legalább 40-50 korona újabb házosztály adóhoz.

Csongrád község előjárósága félve attól, hogy egyszer valamelyik állami mérnöknek eszébe talál jutni és felhívja a kormány figyelmét a Csongrád városi körgátra, minek következtében azzal az indítvánnyal járultak a községi közgyűlés elé, hogy a közgyűlés kintálja meg a Csongrád-sövényházi ármentesítő társulatot a körgát átvételével. Természetes, hogy előre tudhatták volna, hogy a nevezett ármentesítő társulat nem evett még bolond gom-

bát, hogy azt átvegye, sőt mi arról is biztosíthatjuk R. Papp Gedeon urat, hogy még az eselben sem veszi át, ha a község kétszáz ezer koronával megloldja.

Hát most tisztelettel kérdezzük: mire való volt a mult vasárnapi handa-banda? Hogy R. Papp Gedeonnak mire volt jó, azt tudjuk, de mégis csodálatosnak tartjuk, hogy mit keresett ott Dr. Szarka Mihály a Csongrád-sövényházi ármentesítő társulat ügyésze? Ha pedig ott volt, miért nem világosította fel az összecődített publikumot arról, hogy amit R. Papp Gedeon beszél, nem egyéb kapaszkodó handa-bandánál, amennyiben kettőn áll a vásár és hasztalan kínálja a község a gátat, ha az egyszer a társulatnak nem kell.

E helyett a t. társulati ügyész ur eltúrte, hogy R. Papp Gedeon azt a társulatot, melynek ő már, mint Dr. Szarka Mihály ur ügyésze, nyilvánosan meggyanusítsa és kipelengérezze.

Hát t. társulati ügyész ur! néh. Szvoboda Ferenc az igaz, hogy a társulattal szemben állást foglalt, de amennyiben a község részéről megbízása volt, a községet hasonló meggyanusításokkal szemben megvédte volna.

Azt gondoltuk, hogy egyszer már vége lesz a népbolondítás szomorú mesterségének, de úgy látszik, hogy még mindig vannak olyanok, akik jövőjüket a demagogia posványos útján keresik.

## T Á R C A.

### KRÓNIKA.

Ah, milyen drága lett az élet,  
Az árak szöknek szörnyümmód,  
Felsrófolták már a lakkbért,  
És fölemelték az adót.

Drágább lett a fekete kávé,  
Drágább a szappan és a szén,  
Drágább a hus, drágább a gallér,  
A suvíksz és a sütemény.

Maholnap drágább lesz a víz is,  
És drágább lesz a levegő,  
És drágább lesz a napsugár tán,  
És persze drágább az — eső.

Ily tűrhetetlen drágaságban  
Jelentem tisztelettel én,  
Hogy pár fillérrel a jövőben  
Megdrágul majd a költemény.

Előgre, hogyha stájgerolnak  
Mindenfelé egyformaképp,  
Hát mért ne stájgerolna egyszer  
Az ötletes poétanép.

Őnök, látom, kacagnak erre,  
Pedig nincs rajt nevetni mit,  
Joga van a költőnek is tán  
Drágábban adni rimeit.

Igaz, hogy a poéta-börzén  
Nagy a kínálat szerfelett  
És hogy nehéz dolog fokozni  
A költemény-keresletet,

Dé végre is, tisztelt közönség,  
A költőnek is élni kell,  
És minthogy nincsen más egyébje,  
Hát a versét emeli fel.

S ha nem kapunk mi drágasági  
Pótléket minden vers után,  
Hát egyszerűen úgy teszünk majd,  
Mint a pékmester valahány.

Kisebbre sütik ők a kiflit,  
Bár ára ugyanaaz marad,  
Mi meg egy-két strófát lecsipünk  
A szörnyü drágaság alatt!

Fenő.



## A csongrádi borok értékesítése.

Egy nagyszabású terv megvalósítását kezdeményezte a Csongrád és vidéki takarékpénztár igazgatósága, Borbás Sándor főkönyvelője útján, amely terv a csongrádi borok értékét nagyon fogja emelni. A terjedelmes javaslatot ismertetni kívánjuk kivonatolva lapunk olvasóközönségével is s annak egyes részeit itt közöljük.

Tudjuk és érezzük — így szól a javaslat — hogy a mai jövedelmi adó túlságos és aránytalan mértékben terheli a pénzügyi intézeteket, minden egyébtől eltekintve már csak azért is, mert nekünk az utolsó fillérig fel kell tárnunk jövedelmünket s azokból el nem titkolhatunk semmit. Adónk tiszta jövedelmünk 40<sup>o</sup>-át teszi ki, Ezt egyetlen adózó sem mutathatja ki magától. De a közfelfogás az, hogy mi bírjuk, kápráztatók a jövedelmeink!

Mi tudjuk, mi érezzük legjobban, hogy az a boldog idő, midőn a vidéki takarékpénztárak csakis az adott és vett kamatok közötti 4-5<sup>o</sup>/<sub>o</sub> differenciából kényelmesen nemcsak megélték, hanem meg is tollasodtak, — hála Istennek — végleg is teljesen lejárt. Ezen időnek visszatérése, közgazdasági szempontból igazán nem lenne kívántos.

A pénzügyi intézetek egy része már korábban felismerve az idők és viszonyok e változását, idejekorán letért a rég tapasztott utról s igyekezett magán úgy segíteni, hogy megragadta az új kereseti forrásokhoz kínálkozó alkalmat, ha az nem is vágott a takarékpénztárak hagyományos, sablonos üzletkörüke.

Hogy néhány intézet a nagyjüzetek versenyé ellen saját erejének elégtelensége folytán valamelyik nagyobb vezető bankkal való szorosabb kapcsolatban keresett menedéket. Számosan a biztosító társaságok képviselőit vállalták magukra, egyik-másik külföldi mintára felvette üzletkörübe a bank és pénzváltó üzlet kultiválását s ezen az uton megszorították jövedelmüket. Némelyek közraktári, ipari és kereskedelmi vállalatok alapításában vesznek részt. Nem egy közülök a mostanában annyira divatosá vált földparcellázásokat karolta fel, még pedig a legtöbb elég nagy szerencsével.

Az itt előadottak megtanítanak bennünket arra, hogy intézetünk is kivegye a maga részét a helyi közgazdasági életből természetesen a maga anyagi erejének arányában.

Igen is üdvös lenne tehát, ha Csongrádon a helyi szőlőgazdaság, illetve bortermés értékesítésére borkereskedelmi részvénytársaság alakítatnák, melynek élén intézetünk állana; az érdekelttségbe bevonnai és megnyerni óhajtom a szomszéd városok azon pénzügyi intézeteit, melyek minden időben liberális üzleti politikájukkal a korral haladtak s nem zárkoztak el az oly alapításoktól, melyeknek úgy a nagyközönség, mint a résztvevő pénzügyi intézet mindenkor hasznát látta.

A terv főbb vonásaira térve közlöm az alábbiakat: Csongrádon van circa 6000 hold prima talaju, teljesen filloxeramentes, immunitás szőlő, melynek évi termését — közepes hozamot véve alapul — 80-100 ezer hektóra lehet tenni, ezen gazdasági ág fellendülésével nincs arányban a helyi borkereskedelem fejlődése és fejlesztése, mert a helyi kereskedők részint tőke, részint alkalmas helyiségek hiánya miatt 10-12 ezer hektónál többet összevásárolni nem tudnak, miért is a közönség ki van szolgáltatva a fővárosi és külföldi nagykereskedőknek, kik a borokat lenyomott árak mellett összel vásárolják össze, s a nagy haszonnak városunk színét sem látja.

Ezen bajon segitendő, Csongrád város néhány irányadó emberével közöltem fenti tervemet, mely egy kereskedelmi részvénytársaság megalapítását célozná 120-150000 kor. alaptőkével.

A csongrádi borok kitűnő minősége országsgazdát ismeretes, ami feltétlen bizto-

sitaná a vállalat életképességét, ha az helyes, szakszerű kereskedelmi vezetésben részesítették.

Ezen kereskedelmi vállalat pénztárát intézetünk látná el s így a vállalat vezetése is rá várna, a vállalat élére egy sokoldalú, kereskedelmi tekintetben teljesen jártas igazgató és üzletvezető állítatnák, továbbá alkalmaztatnák egy kaució-képes pincemester, aki egyben kádármester is.

A pincére nézve nekem az a véleményem, hogy az legalább 100000 hektót befogadó legyen, és míg egyrészt a szőlők felé vezető uton, másrészt lehetőleg a vasutvonal mentén építtetnék, hogy egy vonalág bevezetésével a szállítási költség a minimumra redukálódna. Hordó egyenlőre 5000 hektó szerzetnék be, mely a vállalat fellendülésével a szükséghez képest fejlesztetnék.

Távol állok annak gondolatától is, mintha ezáltal a helyi borkereskedőket akarnám a borpiacról leszorítani, mert szükségleteiket kényelmesen beszerezhetik; csupán a városom iránti lelkesedés késztet arra, hogy ezen biztos, minden kockázatot kizáró közhasznú vállalat megalapítása által hasznos szolgálatot tehetek.

Igy örömmel venném, ha a helyi borkereskedő urak engem megértenének s szakképzettségüket a vállalatban részvények jegyzése folytán értékesítenék.

A borügynökök se idegenkedjenek ezen tervezett vállalatától, mert szívesen látunk minden használható ügynököt, hogy úgy a vételnél, mint az eladásnál a meghatározandó díjért segitégünkre legyen.

Ezen tevékenységünk jutalmát az anyagiakon kívül a közönség erősbödött bizalmában s melegebbé vált elismerésében fogjuk mindenha fellelni.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

Borbás Sándor.

E sorokkal kapcsolatosan arról is értesülünk, hogy a Szentés és Vidéki takarékpénztár, szintúgy a szarvasi 25-25 ezer koronával, a kunszentmártoni takarékpénztár pedig 5000 koronával bejelenté hozzájárulását.

## UJDONSÁGOK.

— **Lapunk új szerkesztője.** Lapunk ideiglenesen szerkesztőt cserél, amennyiben Éder János felelős szerkesztőnk üdülés végett 2 hónapra eltávozik és ez időre a szerkesztést Hollóssy István dr. járási t. szolgabíró ismert nevű publicista veszi át.

— **Járasköri közgyűlés.** A »Csongrád-megyei Tanító-Egyesület (Alföldi Tanító-Egyesület)« csongrádi járásköre a f. hó 25-én d. e. 8 órakor Tömörkény község központi iskola tantermében járásköri gyűlést tart. A közgyűlés megnyitása előtt a járáskör tantszabályzatának tagjai testületileg szent misét tartoznak hallgatni. A közgyűlés befejezése után közös banquet lesz és a banquet után tánc, alsós és ferbli ősi szokás szerint.

— **Ujtás a postán.** F. hó 21-ike óta a leveleket naponta háromszor szedik ki a gyűjtőhelyekről és pedig reggel 8 órakor, d. e. fél 11 órakor és délután 4 órakor.

— **Elégtétel Sóllya Gyulának.** Mint hallottuk, a m. heti közgyűlés alkalmával R. Papp Gedeon község, Sóllya Gyulát, községünk érdemes főjegyzőjét erősen megtámadta, sőt mi több, becsületében is megsértette. Többek részéről mozgalom indult meg, hogy ezzel a támadással szemben Sóllya Gyulának elégtételt adjanak. Valószínű, hogy a becsületében megsértett főjegyzőt lelkes ovációban fogják részesíteni.

— **Falra festett ördög.** Darányi Ignác m. kir. földmivelésügyi minister rendeletet adott ki a vármegyei főszolgabírák részére, hogy az arató-sztrájk esetén miképpen járjanak el, amennyiben a minister ur, úgy

látják, kilátába helyezi a sztrájkot. Mi azonban azt hisszük, hogy nálunk nincs kilátás arató-sztrájkra, sőt — mint hírlík — egyebütt se. Ott, hol a munkások olyan szerződést kötöttek, hogy létfontosságuk biztosítva nincs, szóval, ahol jóhiszeműségeket kihasználták, ott igenis félni lehet, hogy az abrozot felrázzák. De utóvégre is, akiknek nincs belátásuk, akik a munkások szorult helyzetét kizsákmányolják, nem érdemlik meg a hatósági támogatást, azokat sorsukra kell bízni.

— **Az építő iparosok sztrájkja.** Akik azt hiszik, hogy nálunk az építő munkások sztrájkolnak, azok nagyon csalatkozhatnak: mert a munkások ma is ahhoz a szerződéshez tartják magukat, melyet az építő iparosokkal a m. év augusztus havában kötöttek, melynek az összes helybeli építő iparosok Pozsár József kivételével aláírtak, sőt még Ujszászi János félegyházi építő mester is. Nézetünk szerint annak, hogy a béke az építő munkások és iparosok között létre nem jött, a hatósági téves intézkedés volt az oka, amennyiben nem arra az álláspontra helyezkedett, ahova kellett volna. Meg kellene magyarázni az iparosoknak, hogy nem a munkások: hanem ők a tulajdonképeni sztrájkolók. Jó lenne tehát, ha ezt az ügyet új alapon venné tárgyalás alá a hatóság. Különben az építő munkások felírtak Pető Sándor országgyűlési képviselőnek és kérték, hogy ügyüket karolja fel és világossítsa fel a kormányt, hogy ők nem sztrájkolnak.

— **Kedvezmény a Pécsre utazóknak.** A pécsi országos kiállítás megtekintése céljából Pécsre és visszautazók számára a m. kir. államvasutnak vonalain valamennyi kocsiosztályokra menetdíj kedvezmény igazolvány nélkül vehető igénybe, de oly megszorítással, hogy az utasok a kiindulási állomáson a jegyváltás alkalmával úgy az oda, mint a visszautazásra esedékes kedvezményes menetdíjat megfizetik és menttérti jegyüknek téríti szelvényét visszautazás előtt Pécsen a kiállítási pénztárnál lebélyegezni kötelesek.

— **Uj házhelyek parcellázása.** Mint értesülünk, Bozó Mihály csongrádi kettős halmi dűlőben levő 83 hold földjéből 50 hold házhelyeknek lesz kparcellázva, s már számosan jelentkeztek is munkások, akik egy új munkástelepet fognak létesíteni. Minthogy közel esik a telep a szőlőköz is, a gyárakhoz is, sőt a csatorna torkolat éppen ott van tervezve, a vasúthoz alig 20 lépésnyi távora esik, a telep igen tetszik a munkásoknak, azonkívül az ármentesítő csatorna vize ott folyik a telep mellett, tehát baromfitenyésztésre is alkalmas lesz a hely, főleg ha hozzá veszik még a mellette levő közös legelőt is, mint azt a munkások óhajtják.

— **Rendezett tanácsu városok mozgalma.** A rendezett tanácsu városok szövetségének végrehajtó bizottsága f. hó 17-én értekezletet tartott Budapesten az új város-háza tanácstermében. Az értekezlet a belügyminiszternek az alapszabályokra vonatkozó rendelkezéseit tárgyalta. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter ugyanis nem hagyta jóvá a hozzá felküldött alapszabálytervezetet, mert burkolt alakban a szövetség célját látta benne, neki pedig fontos politikai aggályai vannak a közjogi testületek szövetkezéseivel szemben. A végrehajtó bizottság a belügyminiszter utasításai nyomán újra átdolgozta, majd elhatározta, hogy Ujpest városát a rendezett tanácsu városok közé való belépése alkalmából melegen üdvözli, végre összeállították az Esztergomban, ez évi szeptember hó 15-én megtartandó idej országos nagygyűlés napirendjét.

— **Magyar színészet és a hatóságok.** Eddig úgy támogatták sok helyütt a ha-

tóságok a színészetet, hogy cirkuszoknak, német csepürágóknak is megadták az engedélyeket ugyanakkor, mikor a színészek itt működtek. Megtörtént aztán az az eset, hogy a cirkusz rendszeren maradt. Ezért aztán a jó társulatok elkerülték Csongrádot, ahol ily módon pártolták a magyar színészetet. Dr. Csucs János az első, aki e tekintetben belátja a törvényt, amint azt a következő rendelete igazolja:

2037/1907. sz.

B. Polgár Béla színházigazgató kérelme színielőadások tartásának engedélyezése iránt.

Határozat.

Tekintettel ama körülményre, mely szerint kérelmező az 1907. évi 19026. sz. B. M. R. értelmében kiadott engedélyokirat felmutatásával beigazolta, hogy Csongrádvármegye területén létező községekben kizárólagos jogot nyert színielőadások tartására, s tekintettel továbbá arra, miszerint eddigi működése ellen semmiféle kifogás nem emeltetett: ennél fogva B. Polgár Béla színházigazgatónak f. évi július hó 1-től folytatólag 20-ig Csongrádon a népkerti színielőadások tartására az engedélyt megadom, azzal a kijelentéssel, miszerint az 1901. évi 108805. sz. B. M. R. értelmében a szintársulat itt működésének tartama alatt Csongrádon semmiféle daltársulat, lovarda vagy egyéb mutatványok részére rendőrhatalósági engedélyt nem adok, Csongrád község előjáróságát pedig a nevezett társulatok részére a helyhatósági engedély kiadásától eltiltom.

Erről B. Polgár Béla színházigazgató, Nyiry Gyula tb. főszolgabíró, mint a csongrádi színpártoló egyesület elnökét, végre Csongrád község előjáróságát, a köztisztaság, közcsend és közrend fentartása, valamint a színielőadások tartásának végett értesitem azzal, hogy a tatarozás munkálatairól hozzám 8 nap alatt tegyen jelentést.

Csongrád, 1907. június 15.

Dr. Csucs János,  
h. főszolgabíró.

— A csongrádi áll. polg. leány- és fiúiskola tanuló ifjusága által e hó 15-én, az áll. polg. leányisk. tornatermében rendezett műkedvelő-előadás bevételeiről és kiadásairól a következő lezámolást közöljük: Jegyek árából, felülfizetésekből és virágok elárulásából befolyt: 261 K 58 f. Kiadás: 134 K. 35 f. Tiszta jövedelem: 127 K. 35 f. Ezt az összeget a két intézet igazgatósága a »József-főherceg Szanatórium egyesület« polg. isk. ágyalapítványára rendeltetési helyére juttatta. A rendezőség ezen az uton fejezi ki hálás köszönetét mindazoknak, akik a jótékony-célú előadás anyagi sikerét előmozdították.

— Sváb Imre gátéri birtoka elkelt. Mint értesülünk, Sváb Imre birtokát a Szabadkai kereskedelmi bank vette meg 1.700000 koronáért. A birtokot a bank legközelebb parcellázni fogja.

— Nyugodt éjszaka. Aki soha nem ismerte a nyugtalan éjszakákat, az bizonyára ismeri a Zacherlín-t!

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII. Főherceg Sándor-utca 30. alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan butorozott, különbejáratu szobákat lehet ott bérelni, esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigoruan családai otthon.

## Nyilttér.

E rovatért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Nyilt levél

Tekintetes és Főtisztelendő Hegyi Antal községi képviselő urhoz!

Tudomásomra esett, hogy főtisztelendőséged e hó 3-iki közgyűlésén Csongrád

községnél való alkalmaztatásom ellen tett indítványt azon a címen, hogy elintézetlen ügyeim vannak.

Ugyan kérem főtisztelendő és tekintetes községi képviselő ur, kivel vagy kikkel szemben? legfeljebb önnel szemben állhat az fenn, s ez is csak azért, mert jóindulatot, méltánylást és saját jólelkűségemet követve — nem alkalmaztam önnel szemben a csendőrségi kivételt s mellékkörülményeket nem ismerő szabályokat úgy és akként, amint azt megérdemelte; de tekintettem akkor is papi mivoltát és kiváló szellemi képességét.

Nem támadást, de — szerénységgel mondva — legalább is hálát érdemelnék öntől.

Méltóztassék csak a nemrég multat emlékezetébe idézni, hányszor adott ön alkalmat nekem, hogy önnel szemben — a csendőrségi szabályok értelmében — fegyverhasználatra *jogosult* voltam; hányszor állította embereit, de kíváncsiságból eredőleg — ártatlanokat is — fegyvercsöve és szuronyhegye elé? Számítalanszor; s én nem ragaszkodtam a hideg betűkhöz, nem lőttem, nem lövettem s nem idéztem elő ártatlan emberek, családok szenvedéseit. — Gondolom, talán ez is csak valami. Azt is méltánylást érdemlő dolognak vélem, hogy míg Csongrádra jöttem, azelőtt évekkal történt, nemkülönbben a 10 évi itt működésem alatt előfordult bűnesetek s törvényellenes cselekmények tetteseit kiderítettem. Ugy-e bár akkor egy károsnak sem jutott eszébe, hogy nem megyek Bogdán őrsparancsnokokhoz panaszommal, bajommal, mert nem itt születtem, nem csongrádi.

Ez eljárása képviselő urnak ily természetű tényekre való hivatkozása — legalább is — minden áron való bosszuallásra mutat, — bár alaptalanul.

De méltóztassék tudomásul venni azt, hogy — valamint a m. kir. csendőrségnél 2 évtizeden át, úgy a polgári életben is becsülettel és tisztességgel fogom megállani helyem még a képviselő ur akarata és intrikája ellenére is.

Egyébként illő tisztelettel maradtam Csongrád, 1907. június hó 15-én

Bogdán József,

ny. m. kir. csendőr járásörmester.

## Csenki és Tóth.

A »Csongrádi Ujság« f. évi június hó 9-én megjelent 23. számában »Csenki és Bogdán« címen egy kis szándékos hazugság csuszott be, valószínű főszerkesztő ur jóindulatából.

E cikkre röviden válaszolom: hogy a szegedi büntető bíróság nem marasztalt el semmiben, dacára, hogy a tárgyaláson nem voltam; hogy miért, azt fentnevezett urak orrára nem kötöm, de a való tény az, hogy a tárgyalás elhalasztott s mi röviden találkozunk a bíróságnál Csenki urral, s majd a tárgyalás után kérje főszerkesztő urat, hogy a hozandó ítéletet is tegye közzé lapjában, tartalmazzon már a »Csongrádi Ujság« is legalább egyszer 5 éves kiskorúságában *igazat*.

2298/1907. sz.

## Hirdetmény.

A községi járdák és átereszek építése vállalat útján f. évi július hó 4-én (csütörtökön) délelőtt 8 órakor a községi II. jegyzői irodában megtartandó nyilvános árlejtésen a legolcsóbb ajánlatot tevőnek kiadatik. A vállalat tartama három év. Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a fentjelzett hivatalban megtekinthetők.

Megjegyzem, hogy a hatvani és Döme-telep járdázási munkálatait (3200 korona költségelőirányzattal) továbbá a belterületen, valamint a külterületen levő összes fahidaknak 3 év alatti fokozatos kicserélését (11 000 korona költségelőirányzattal), a Könyök-utca, Magtár-utca, a vasuti állomáshoz vezető járda, a Herke

malom melletti házior előtt elvonult járda, valamint a gabona piac egy részének a kiköveztetését (mintegy 2000 K előirányzattal) már elhatározta, azonban a vállalkozó ezen kötelezettségének eleget nem tett, így ezen munkát az új vállalkozó leendő.

Bánompénz 300 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrád, 1907. június 21.

Kovács Elemér,  
II-od jegyző.

## Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező s a földi rév mellett lévő mintegy 4 $\frac{1}{2}$  katasztrális hold legelő föld az 1907. év június hó 24-étől 1909 december hó 31-ig, vagyis három gazdasági évre haszonbérbe kiadatik.

Az árverés a helyszínen az 1907. év június hó 24-én (hétfőn) délelőtt 8 órakor tartatik meg. Kikiáltási ár 240 kor; bánompénz 50 korona. — Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrádon, 1907. június 19.

Kovács, II. jegyző.

## Hirdetmény.

A község költségén eltemetendő vagyontalan csongrádi lakosok koporsóinak vállalat útján leendő szállítására árlejtést hirdetek. A vállalat három évre fog kiadatik. Az árlejtést hivatalos helyiségben az 1907. év június hó 24-én (hétfőn) délelőtt 8 órakor fogom megtartani.

Kikiáltási ár darabonként 9 korona. Bánompénz 30 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrádon, 1907. június hó 10-án,

Kovács, II. jegyző.

## Házhelyek eladása.

Bozó Mihálynak a kettőshalmi dülőben fekvő 83 hold földjéből 50 hold házhelyeknek, parcellákban eladó.

Jelentkezők bővebb felvilágosítást nyernek Galambosi Istvánál. (Kossuth utca 39. sz. a.)

**Egy fiu fizetéssel tanoncznak felvétetik a csongrádi fogyasztási szövetkezetben. Polgári iskolát végzetek előnybe részesülnek.**

## Hajeltávolító! Nőlgyek figyelmébe!

„Szomet“ amerikai ujdonság az arc bármely részén és karon szőrkinövéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discretén küld 10 korona utánvéttel magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, Marosvásárhely.

Hirdetések felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.



Ha köszvényben, reumában, ischiasban szenved, vegyen egy üveg

### Dr. Fleisch-féle

köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható

**Dr. Fleisch E. M.**

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYŐR, Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való »Családi« üveg ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg rendelésnél már bér. utánvétellel küldjük

Rheumát,  
Csúzt,  
Köszvényt

föltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

### Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fülfájás és fülzúgás, fej- és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

**Balla Sándor** gyógyszerárára Hódmezővásárhely, Kossuth-tér.

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbaüveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve

**Vigyázz!** Egy próba mindent bizonyít. Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből mérték szerint elegáns kivitelű férfiköltöny, felöltő vagy télikabát **KRAUSZ F. és TSA** uri szabó-üzlete. Budapest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre mintákat mértékveteli utasítással bérmentve.

### Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy háztartásban se hiányozzék az eredeti »Styria« kötőgép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

### Első styriai kötőgép-gyár

magyarországi képviselője **FOGL J. L.** műgépész. Budapest, VI., Csengery-u. 54.

### A legújabb szenzáció!

5 kedvelt operette ingyen



5 kedvelt operettet ingyen kap minden vevő aki nálam vásárol

egy Operette-Gramofont.

Ára 30 korona teljes felszereléssel együtt. Az »Operette-Gramofon« az 5 nagy patent lemezzel együtt, kapható egyedül csakis:

### Wagner a „Hangszer Király“-nál.

Magyarország legnagyobb raktára különleges és műkedvelői hangszerekben.

BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15/a.

Szabad megtekintés! Szabad megtekintés!  
Telefon 67-85.

### Női ruhavarrás és szabászat.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy gróf Apponyi Albert-utca II. ker. 16. sz. a.

### női ruhavarró- és ruhaszabászati intézetet

nyitottam, hol a megrendelő izlése szerint, a legújabb szabással, s a legdiszesebb kiállítással, női ruhákat a legjutányosabb árakon készítek.

Az e téren való szakképzettségemet Budapesten szerettem, miért is a modern női ruhaszabás és varrás minden ágában teljes jártassággal bírok.

Amidőn női ruhavarró és szabászati intézetemre a n. é. közönség becses figyelmét felhívom, egyben értesitem a szülőket, hogy leánykáik részére a női ruhavarrásból és szabásból tanfolyamot nyitok, melyre korlátolt számban veszek fel tanulókat. Ugy a szabászat mint a varrás alapes tanításáért a legmértányosabb árakat számítok.

Csongrád, 1907. június havában.

Tisztelettel

őzv. Plachtné Farkas Erzsébet.



**MCCORMICK  
HARVESTING MACHINE  
COMPANY.**

Csongrádmegyei vezérképviselő:

**BRAUN MARCEL  
= CSONGRÁD, =  
SZIVÁK-TÉR.**

Ajánl mindennemű marokrakó és kévekötő arató gépet kedvező fizetési feltételek mellett. — Állandó gépkiallítás arató és mindennemű gazdasági gépekben Csongrádon. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Igazán!



Kapható Csongrádon:

Bagosi József, Váradi Jakab urak és Schwartz Szidónia urnő üzleteiben.

Szentesen:

Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és társa, ifj. Kovács Sándor és Szépe Károly urak üzleteiben.

## Lokomobilok, Gőzeséplőgépek, Benz inmotorok,

ARATÓGÉPEK, TALAJMIVELŐ ESZKÖZÖK,

TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.



**Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság**



A magyar kir. államoasutak gépgyárának vezérigynöksége, Budapest.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1907.